

# 帝鄉縱橫談

劉榮吉

在中央全民政策的鼓舞

下，棗陽今年工農業生產又是一個豐收

年。帝鄉人民生活蒸蒸日上，幸福安康，精神煥發，鬥志昂揚。在總結慶祝棗陽建市二十週年之際，大家都為取得的輝煌成就歡欣鼓舞，特別是在二〇〇九年，湧現出不少好事喜事，值得歌頌。筆者因抗恙驅魔，深入社會不夠，現僅就了解的幾個側面述之。

## （一）航天英雄聶海勝回鄉參加 希望小學慶典

二〇〇九年十一月三日上午，海勝希望小學掛牌及騰訊樓竣工典禮，在棗陽楊增鎮隆重舉

行。航天英雄聶海勝、騰增公司副總裁郭凱天、省委員會負責人彭長春、棗陽市委書記岳興平等參加了慶典儀式並剪了彩。

該校位於棗陽楊增鎮西十公里處，前身為農廳小學，是聶海勝的母校，因年久失修，嚴重影響教學。後由上海騰訊公司投資廿五萬元擴建，棗陽配套資金四十餘萬元，為學校修建教學樓。

二〇〇八年十二月，騰訊公司和湖南青少年基金會又捐資五·三二萬元，為該校修建了快樂體育園和乒乓球室。二〇〇九年三月，騰訊公司又投

資三·三萬元的圖書，才有了現在的規模。新建學校佔地面積萬餘平方米，建築面積二六〇〇多平方米，可容納七百多名學生就讀。

慶典儀式後，聶海勝走進學生中間，殷切寄語學弟學妹，你們努力學習，立志成才，早日成長為報效祖國，建設家鄉的棟樑之才。每到一處，聶海勝都仔細查看，他按按床被、拉拉門窗、擰擰水龍頭，還到學生食堂詢問了單價。

### (二) 航天英雄聶海勝被評為湖北形象人物

前不久，湖北省委宣傳室，黨史研究室和湖北日報傳媒集團評選湖北功勳一百人，航天英雄聶海勝當選其中，省委高度重視

評選表彰活動，省委書記羅清泉親自出席表彰大會。湖北日報傳媒集團，還專門給聶海勝發了賀信。祝賀他的非凡成就。

### (三) 棗陽兩條母親河變清

沙河、滾河是漢江支流，被稱為是棗陽人民的母親河。由於沿河入口增長和工業發展，這兩條河一度受到嚴重的污染，影響人民身體健康，甚至影響農作物生長。近年來，棗陽市政府加強了環境綜合治理，下狠心關閉了一百二十餘家小化工廠、小造紙廠、再生塑料加工廠等污染重、耗水量大的企業，對二十多個污染較大、治污設施難配套的招商引資項目說「不」。同時在兩條河內不再新增排污口，不再新建可能導致水污染



聶海勝英姿。

的工業項目，並禁止禽畜養殖的污水排入河流。另外，市政府及有關部門還投資六六三〇萬元新建一座日處理六萬噸的污水處理廠。並配套建設四十公里截污管網，沙河只接納城區雨水。從而，水質污染物大大減少，使兩條母親河的水質大大改善。據今年三月有關監測部門監測顯示，兩條母親河的水質基本達到標準飲用水標準，工業廢水達標準排放率達九十六%，危險廢物處置率達一〇〇%。棗陽人民不放心飲水，都稱讚政府給人民又辦了一件大好事。要防止反彈，政府提出：必須下狠心關閉污染企業，新建截污管網，人民才能永遠喝「放心水」！

#### （四）利用楷桿造「木板」

楷桿，棗陽每年約產五〇〇多噸，但農民對楷桿的利用不夠，僅是少量餵養牲畜。墊園施肥外，大部分當作燃料燒掉，十分可惜。不僅沒有經濟效益，而且對環保造成污染。最近，棗陽市政府引進的，由史邁諾電子科技有限公司（上

海），上海康柏環保科技有限公司，共同投資的，棗陽市中衛三農板業有限公司，能點「草」成金，變廢為寶，利用楷桿造木板。他們是利用先進的技術設備，用楷桿生產環保材料——楷桿板，該項目投資十億元，建二十條流水生產線，全部生產後，年產三十六萬立方米零甲醛環保楷桿板，可到產值百億元以上，創利約一·七億元，可提供就業崗位五〇〇—六〇〇個。該項目已於九月中旬破土動工，現正在興建中。

#### （五）徐心香奉還彩民巨獎，再顯誠信

徐心香是一位下崗的紡織企業職工，二〇〇六年開福彩站，一直誠實守信，深受彩民信賴，去年五月，彩民托她代購一注彩票中了雙彩球二等獎，五十九萬元，當晚徐心香致電顧客蔡喜，並連夜送去。七月，徐心香幫人代買的彩票，中大獎五〇〇萬元，她也毫不猶豫地奉還了原主。近日，她又將一張中獎十三萬元的彩票，送給托

她代買彩票的錢某。這是徐心香今年第三次送還大額中獎彩票，共計五七二萬元。錢先生激動地說：「我打電話請徐心香代買十元彩票，當晚未中。次日，我赴外出差，又托她代買十元彩票。不料，當晚她就打電話說我中了十三萬的大獎，主動送還了我。」

徐心香持巨獎彩票不動心，主動奉還給彩民，在彩民中已傳為佳話。近日，省福彩中心授予徐心香投注站為「誠信投注站」榮譽稱號，並獎勵一萬元，這在湖北還是首家獲此殊榮。

### (六) 吳店甘蔗

離棗陽城南四十公里吳店鎮，土地肥沃，陽光充足，適宜於甘蔗的生長。近年來，在磨農劉文吉的帶動下，從廣東等地引進甘蔗良種，一試成功，獲得了增產豐收，附近農民嘗到了甜頭，紛紛種植，均獲得了豐收。現已發展到成片種植，成了吳店鎮著名的特產，遠近聞名。每到春節前後，外地客商紛至沓來，雲集吳店鎮爭先搶

購，運至全國各地銷售。

吳店甘蔗之所以搶手，是因其產量高，而且汁多、味甜、色澤好、皮薄、莖脆，營養豐富，植株較高，莖桿粗壯，節間長，去苗尖後株高仍在一·六米以上，莖桿直立，便於貯運，既可直接吃，也可榨汁喝，還可當飼料餵奶牛，提高生奶量。吳店甘蔗的上市時間，最早在十月中旬，一般在十一月中旬，高峰期在十二月至元月之間。

若未嘗過吳店甘蔗，請君光臨棗陽，不妨品嘗一下，就能嘗到甘甜美味了。

### 註

- 1 「三農」是指中央關於「支援」農民、農林、農事生產。
- 2 棗陽在一九八八年國務院正式批准由縣改市制。

劉榮生二〇〇九年四月八日